

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

邹广严

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第341期 总第8499期 2015年12月26日 星期六 乙未年 十一月十六

责编:袁红兵 版式:吉学莉

创新经济新常态下的企业文化

P05

德阳携手药博会谋划打造千亿医药产业

P09

改革创新促发展 质量服务铸品牌

P12

贯彻创新驱动战略 升级咨询培训服务

——在四川省企业联合会咨询、培训工作委员会年会暨2015年四川省管理咨询峰会上的讲话

■ 四川省企业联合会/省企业家协会会长 邹广严

今天我们相聚在这里,召开“四川省企业联合会咨询、培训工作委员会年会暨2015年四川省管理咨询峰会”,我代表四川企业联合会、四川省企业家协会,向与会的企业家、企业管理工作者、咨询与培训专家和嘉宾朋友们表示热烈的欢迎!向荣获2015年度四川省管理咨询行业示范单位、四川省优秀企业管理咨询师表示热烈的祝贺!

本届大会以“贯彻十八届五中全会精神,深入实施创新驱动发展战略”为主题,很有针对性和现实意义。因为进入新世纪以来,以信息技术为代表的跨学科的交叉融合,正在引发新一轮科技革命和产业变革,全球步入到新的创新的活跃期,世界各国近年来不断提出新的科学规划和创新战略。全球竞争正在进入到一个以创新为核心的新阶段。从全国来看,我国经济增长进入新常态,增长的动力正在从要素驱动、投资驱动转化为创新驱动,科技正在提高社会的生产力水平和经济发展质量与效益。为此,党的十八大做出了实施创新驱动发展战略重大决策,并将之摆在国家发展全局的核心位置。去年3月18日中央第七次会议专门研究创新驱动战略发展问题,今年中共中央国务院发布了关于深化体制机制改革,加快实施创新驱动发展战略的若干意见,对实施创新驱动发展战略做出了全面的部署,这是当前和今后一个时期指导我国创新工作的一个纲领性的文件。这些改革措施贯彻落实必将大大地加快我国科技进步的步伐,标志着我国已经进入到一个全面贯彻实施创新驱动发展战略一个新的时期。

从我们四川来看,2013年5月中共四川省委十届三次全会上,首次把创新驱动发展战略作为四川实现“两个跨越”目标的“三大发展战略”之一明确提出,出台了《关于实施创新驱动发展战略增强四川转型发展新动力的意见》,强调要以科技支撑引领为核心动力,以改革创新破解发展中的深层次矛盾和



●邹广严会长(中)讲话(本刊 张路/摄影)

问题,加快推动四川发展进入创新驱动、内生增长的轨道。创新驱动发展战略实施以来,四川省大力推进建设企业创新主体培育、产业创新牵引升级、区域创新发展示范、产学研用协同创新四大创新工程,创新亮点频现。

企业作为市场最活跃的主体,理应成为自主创新的主体,经过多年努力,企业创新的内外部环境和情况较前些年大有提升,但仍喜忧参半。四川省企业联合会发布的《2015四川省企业100强发布及分析报告》数据显示:2015四川100强企业研发费用总额192.8亿元,平均每家企业3.3亿元,较上年增加2927.28万元,增长9.84%。研究开发费用增长率超过100%以上企业7家,研究开发费用超过1亿元的企业36家,这是喜的一面。100强企业虽然在创新研发上加大了投入,但从研究开发费用占营业收入的比例来看,仅有2家企业投入比在5%以上,26家企业低于1%,且研发费用增长率为负的企业较往年增多,说明企业的研发投入强度还需加强;

另从制造业100强企业共投入研发费用148.6亿元,平均增长率0.14%,只占营业收入总额的1.37%,其中研发费用投入负增长的企业24家,47家企业研发费用增长率低于10%(包括负增长),占到总数的73.4%,28家企业研发费用增长率低于1%,以制造业的性质与目前面临的状况来看,这不是一个好的现象,这是忧的一面。

同志们,四川省企业联合会、四川省企业家协会作为法定的企业与企业家的雇主代表组织,一直把贯彻十八届三中、四中、五中全会精神,推进企业实施创新驱动发展战略,作为协会工作的重中之重。在省经信委的指导下,多年来积极引导包括会员单位在内的广大四川各行业各企业开展技术、管理、文化、市场多方位的创新活动,提升企业自主创新能力,推动“四川制造”向“四川创造”、“四川设计”转型和产业升级,为建设西部产业创新高地助力。近年来由四川省企联组织发掘、培育、总结提炼的省级和国家级企业管理创新成果

数量均名列全国各省(市)前位。连续四年举办的“四川省管理咨询峰会”,也是旨在搭建企业(企业家)与优秀管理咨询培训机构和专家团队进行交流与合作的平台,通过打造产学研通道,促进管理创新、科技成果与产业紧密的结合,探索产学研创新发展的路径。与此同时,通过省企联的系统优势和平台机制,推动在川企业管理咨询机构与培训机构更加有效服务四川各类企业和行业,并由此带动四川省管理咨询与培训行业迈上新水平。

说到四川企联的系统优势具体体现在哪些,我们的服务平台能给企业和咨询与培训服务单位带来什么价值,我建议大家认真看一下发给大家的《四川省企业联合会企业咨询委员会2015年工作报告》和《四川省企联培训工作委员会2015年工作报告》,里面有答案。

同志们、朋友们,党的十八届五中全会上,提出了“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,与过往的“五年计划”相比,从2016到2020年的“十三五”时期,正值我国全

面建成小康社会的决胜五年,也是全面深化改革要取得决定性成果的攻坚五年,更有着适应和引领我国经济社会发展新常态的现实背景与长远意义。尤其在当前的经济新常态下,实现“十三五”战略目标需要更大的决心和更强的勇气,因此坚定不移地在五大发展理念的统领下继续保持“逢山开路、遇水架桥、风雨无阻、昼夜兼程”的精神推进四川社会和经济发展就显得更为重要。只有坚持五大理念,万众一心、拼搏进取,才能在为决胜全面建成小康社会的最后阶段获得胜利。也就是说,四川经济在未来五年将迎来更好的发展环境和更大的发展空间。这不仅对企业和企业家提供了大有作为的舞台,也对企业管理咨询与培训行业带来了无限的发展机遇。如何在2016年把握“十三五”开局带来的发展机遇,积极作为,做大做强做优四川企业,做专做精做好四川咨询与培训行业。希望今天到会的企业和咨询与培训机构,增强使命感和责任感,多思考一下,多借鉴国内外同行业的先进经验,加强多边的相互交流与协作,在今后的服务中加强科学咨询,创新培训,切实帮助我省大中小微各类企业开展产业结构、产品结构调整,转变发展方式,促进转型升级,助推四川经济可持续发展。

我们看到,四川省企业联合会/企业家协会发挥自身的系统与平台优势,融智创新,坚持不懈地推进企业管理创新工作,不断开展一系列卓有成效的企业咨询与培训服务,做了大量卓有成效的工作,取得了诸多省级、国家级的管理创新成果。我希望四川企联和全省的企业、咨询专家、培训机构以本次峰会为契机,再接再厉,精诚合作,为推动四川企业管理创新取得新的突破,为实现我省转变经济发展方式和美丽的中国梦四川篇章做出新的更大的贡献。

(本文据作者在12月15日召开的上述相关会议上的讲话整理)

四川省三方机制企业方首席代表张国斌、省企联秘书长梁勤一行深入企业调研

四川省企业联合会/企业家协会秘书长 梁勤

针对当前经济“新常态”下,企业整体下行压力加大的严峻形势,为准确了解和掌握企业经营发展状况,更好地为企业和企业家服好务,帮助企业渡难关谋发展,近日,四川省三方机制企业(雇主)方首席代表、省经信委巡视员张国斌,四川省企业联合会/企业家协会秘书长梁勤带队深入四川省部分大企业



●调研组在四川航空股份有限公司董事长、总经理李海鹰(前)陪同下参观新落成的企业文化馆



●调研组在四川华西集团有限公司调研



●调研组在四川汇源集团有限公司调研



●调研组在四川省投资集团有限责任公司调研

察后,调研组与企业相关领导进行了座谈交流,认真听取了企业负责人对生产经营情况的介绍和当前企业面临的一些困难以及希望通过省企业联合会/企业家协会给予支持并帮助反映协调的问题。

张国斌表示,面对当前的严峻形势,此次走访企业的目的就是想全面了解企业的经营发展情况以及面临的实际困难,及时准确地向省委省政府以及有关部门反映情况,建言献策,努力为企业度过“寒冬”、持续发展服务好。对于企业提出的需要支持帮助协调的问题,下来后,省企业联合会/企业家协会要通过各种途径向有关部门反映和协调,积极为企业发展牵线搭桥。同时,希望企业认清形势,坚定信心,加快转型升级、改革创新步伐,加强企业文化建设,提升企业品牌效应和核心竞争力,拓宽市场领域,寻求更多的发展机遇,进一步做强做优做强,确保企业持续健康发展。

四川省企业联合会/企业家协会秘书长梁勤表示,企业联合会/企业家协会是企业的代表组织,授权行使企业代表组织职能,代表企业、企业家(雇主)参与劳动关系三方协调机制。因此,将充分发挥桥梁纽带作用,遵循“面向企业,为企业和企业家服务”的宗旨,坚持“融智创新,维权服务,协举升势,和谐永续”的协会理念,积极努力地为企业和企业家服好务,为企业的可持续发展贡献智慧和力量。



本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

